



欢迎关注  
“商丘县新闻”  
微信公众号

### 一湖三河五区七路九园

# 夏邑“百城建设提质工程”在行动

文/图 本报记者 韩丰

阳春三月，走进夏邑县城古运河畔，玉兰花已盛开，正是最佳观赏期，观赏的人们摩肩接踵，络绎不绝，一派春和景明、政通人和的景象。

近年来，记者每一次到夏邑采访，都会收获新的惊喜。从长寿阁至运河两岸的长寿文化广场、栗园、玉兰园、猴园、博物馆等，都在时间的推移中，让夏邑更美。“城湖和南区的游园，更是夏邑的一大特色。”主管城市建设的县领导何勇峰说起夏邑“百城建设提质工程”的项目，如数家珍。

去年8月，夏邑县被列为河南省首批“百城建设提质工程”示范县，成为商丘市唯一入选的县。该县启动了县城生态环境治理及天龙湖综合开发项目，该项目采用PPP合作模式，工程总投资41.3亿元，建设内容分为水利工程、水质改善工程和水陆过渡带生态修复工程，将治理毛河、古运河等河道16.3公里，建设人工湿地50.27公顷，种植沉水植物面积98.4公顷，修复水陆过渡带生态706.71公顷。

今年春季，该县启动了沱河沿岸“百城建设提质工程”系列项目：

**枇杷洲。**位于县城区西南部毛河、沱河、响河三水交汇处的“三岔口”，占地1.24公顷。枇杷洲园区以枇杷树为主，栽植区之间以弯曲的园路点缀，东部水岸边将建设一段150米长的木质栈道，辅以20米的特色景观墙。园区内树立历史人物金孔雕，并建设三座白鹤雕塑。如此，该园区既有园林景观艺术，又有文化历史内涵。

**古树园。**与枇杷洲相邻，全长约2600米，占地面积约260亩，是集休闲健身、生态旅游于一体的大型综合性滨河公园，是河南省最大的古树名木园。



沱河、响河、毛河交汇处，古木园与琵琶洲遥相呼应，构成一道亮丽的风景线。

园内建有“乡树园”“乡情园”“植根园”三个特色园，共栽植古树名木46个品种600株。

**百竹园。**占地72425平方米，栽植竹子树种38种，面积24069平方米，满铺百慕大草坪1202平方米，栽植麦冬11711平方米，紫花地丁8458平方米。栽植区之间以园路分割，园路幽深，或弯曲或笔直，竹林茂密，一片园路艺术景色。该园设置特色景观墙一座、沙坑一座、停车场一处，充分体现现代园林艺术家的思维。

**杏花村。**位于县第二污水处理厂南部，占地22252平方米。在该园建设中，除保留原有杏树，又从外地引进“新特”树种，栽植“贵妃”杏树183棵，垂丝海棠73棵，绯红晚樱177棵；栽植法国冬青912平方米。在保留原有地貌的基础上，他

们主要是对自然景观进行提升：建设酒舍2座，特色景观墙2座，树池2座；建设园路300米，铺装以花岗岩为主。

**桃花岛。**占地35039平方米，栽植白碧桃239棵，红花碧桃299棵，垂丝碧桃162棵，寿星桃89棵；栽植乔木186棵，其中黄山栎43棵，柳树143棵。岛中间堆积了11座小岛。栽植区之间以园路分割，水岸边铺设80米长的木质栈道，河流中设立三道溢水坝，充分体现园林艺术之美。桃花岛入口处新开挖一条河流，使得桃花岛与原有路面分开，形成一座真正的世外桃源。

**樱花园。**地处长寿大道最南端，占地500余亩，栽植树木6万余株，品种30多种，其中樱花种植数量占70%，是集赏花、休闲、垂钓、餐饮于一体的城郊公园，公园内有赏花园、休闲广场、景观亭、

景观长廊、小山人、人工湖、娱乐设施等。

该县老干部局最近组织一次退休干部“游梁城·看夏邑”活动。退休干部在看了枇杷洲、古树园、百竹园等景点后激动不已：“不要再说‘外面的世界很精彩’，应该说家乡的景点很精彩。每一个项目，每一个游园都有一种‘人在园中走，如在画中游’的感觉。”

“夏邑游园的建设，一方面极大地提升了县城的品位，完善了生态建设。另一方面给广大居民提供了休闲娱乐的好去处，为打造‘活力夏邑、平安夏邑、和美夏邑、宜居夏邑、长寿夏邑’奠定了坚实的基础。”县委书记梁万涛如是说。

近年来，该县先后获得“全省新型城镇化试点县”“全国城市环境综合整治优秀县城”“国家级园林县城”以及“河南省最佳人居环境范例奖”等荣誉称号。在新形势下，该县围绕“海绵城市、生态城市、智慧城市”理念，将县城发展定位为“宜居、宜业、宜游”的生态园林城市，提出了以天龙湖开发为引领的“一湖三河五区七路九园”的发展脉络。一湖即天龙湖，三河即沱河、沱河、毛河，五区即老城区、新城区、产业集聚区、商务中心区、天龙湖风景区，七路即县府路西延、华夏大道北扩等7条道路，九园即古树园、琵琶洲、桃花岛、杏花村、樱花园等9个景观园区，以此完善城市功能，提升城市品位，打造宜居生态夏邑。

### 全力打造现代化宜居宜业城市



## 乡镇之窗

### 王集乡：“爱心屋”里惠乡亲

本报记者 韩丰 通讯员 郭欢

“这是心的呼唤，这是爱的奉献……只要人人都献出一点爱，世界将变成美好的明天。”熟悉的旋律，悠扬的乐曲，伴随着一个个暖心故事正在这间党员“爱心屋”里凝聚正能量。

“看着这间党员‘爱心屋’，俺心里就感动，现在乡里的党员干部，时时处处都在想着老百姓。”今年已近八旬的夏邑县王集乡集东村村民韩心法站在乡政府门旁的党员“爱心屋”外激动地说：“党员干部随时将捐赠物品存放到这‘爱心屋’里，贫困户可随时到‘爱心屋’来挑选适合自己的衣物，不用登记，既维护了尊严，又解决了困难之需。”

3月29日，集东村贫困户韩二破在帮扶联系人赵玉升的引领下来到党员“爱心屋”，选出了合身的衣服，非常激动，连连点头，翘着大拇指。“他是说这间‘爱心屋’真好！衣服正合身，他‘穿在身上，暖在心里’，点头是表示感谢好心人捐赠的衣服，翘起大拇指是在为乡里的党员点赞呢！”赵玉升一边翻译一边向记者介绍，“韩二破，今年50岁，一场大病之后，便再也不会说话，生活勉强自理。”

司道口村60多岁的王付良，全家5口人，两个闺女上学，一个儿子耳聋，妻子患有精神病，因病致贫。他今天已是第三次来“爱心屋”，前几次，都没有为孩子们挑选到合身的衣服。“这身儿童装还是名牌，俺孩穿上肯定合适，这双鞋子跟新的一样，正好是36码的，给俺媳妇穿，这个铅笔盒真好看，给闺女带着，让她学习用。”看到这么多好看的衣服和物品，王付良脸上堆满了笑容。

“俺是党员俺带头，这些衣服都是刚洗干净的，今天专门送到爱心屋里，但愿能帮助一些人。”朱庄村党员李开说，“说实话，现在家里老人的，小孩的衣服质量都比较好，一件衣服穿几年都穿不坏，丢了可惜，还不如送给有困难的人。”

“这间‘爱心屋’为所有爱心人士搭建了捐赠平台，捐赠自愿。党员发挥引领作用，弘扬社会新风尚。”谈起组建“爱心屋”的初衷，该乡党委副书记张东风如是说。

### 桑垌乡：敬老院里笑声多

本报记者 韩丰 通讯员 李盼

“你不知道俺现在有多享福，你看看，这住的比宾馆里都好。”“吃得更好，一天三餐不重样，请的师傅做的饭好吃又营养。”“俺虽然没有儿女，但在这里，吃的好，住的好，衣服有人洗，比在老家强多了，还有人说话聊天。”“你看院里又新栽了这么多花草草，明年会更好看，这都是党和政府带来的福。”昨天，记者一到敬老院，大爷大娘们笑声不断，你一言我一语赞不绝口，说的都是家常话，但句句是真情。

孝亲敬老是中华民族的传统美德，为了让全乡五保老人安度晚年，夏邑县桑垌乡党委、政府在2015年就多方筹资兴建这座高标准的敬老院，经过精心策划，多方动员，2016年底首批40位老人开始入住。

这所投资800万元的高标准敬老院，位于乡政府东南300米处，交通便利，环境优美，占地面积30余亩，建有3栋宿舍楼，1栋管理服务楼，房间全部按宾馆“标间”设计配置，配有电视、热水器、衣柜、桌椅等生活设施，可满足100余名五保老人需求。敬老院分为生活区、种养区、休闲活动区。院内亭台楼阁、休息长椅、路灯、水电、停车场等基础设施完善，厨房、餐厅、卫生间、活动室、娱乐室等一应俱全，方便和丰富了老人们的娱乐和生活。今年2月，院内各种绿化树木栽植竣工。院内还有便民服务大厅和综合工作站，不仅方便老人们办理各种业务，还能让老人们不出门就可以免费享受一次次文化大餐。健身器材、乡村大舞台以及后院内人工湖正在施工中，年底全部建成。

情为民所系，思为民所虑。该乡党委书记刘海宁说起兴建敬老院的初衷，由衷地说：“全乡60岁以上的老人有7433人，五保老人543人。老人们的今天就是我们的明天，关爱他们就是关爱我们的未来。”

### 曹集乡 清洁工程扮靓美丽乡村

本报讯（记者 韩丰 通讯员 谢子凤）“俺村环境好，洒水车每天洒水，环卫工人每天打扫。”在家门口人行道上散步的村民冉献民满脸喜悦。3月27日，走进夏邑县曹集乡，记者看到保洁人员正在大路边打扫卫生。

“俺村每条街道都有专职卫生保洁员，垃圾随时清理。”冉庄村党总支副书记杨长安说，“现在村里基本上见不到垃圾，老百姓都很自觉，你看，从家门口到垃圾箱，也就多走几步的事儿。”

今年以来，该乡“实施清洁工程，扮靓美丽乡村”，不断加大乡村环境卫生整治力度，使乡村环境卫生得到极大改善。昨日，该乡在原有的基础上，又招聘80名保洁员，对全乡主干道实行全日保洁。每天一大早，各村的保洁员们就会跟城里的环卫工人一样按点上班，打扫卫生，对各类垃圾进行集中收集处理，做到清理垃圾无死角。该乡还针对环境卫生工作制定了详细的考核办法，提高乡村保洁水平。“村里保洁员的出勤率，村里的配合情况，村里的垃圾清理情况，乡里定期进行综合考核，具体到各个环节，都有一个非常明确的打分标准。”该乡环卫负责人赵永江告诉记者。

“乡村环境整治卫生，是乡村文明的重要标志之一。曹集乡是‘全国文明村镇’，我们必须对得起这个称号。”该乡党委书记董天成如是说。



3月27日，春暖日丽，夏邑县古运河畔，百花齐放，居民们人人都成了“摄影家”，把美景尽收镜头中。 本报记者 韩丰 摄

## “四步培养法”打造扶贫生力军

本报记者 韩丰 通讯员 尚伟



“在学员棚里干活，不耽误照顾老人，不耽误接送孙子，不脏不累，一个月两千多块钱，赶上上班族了！”昨日，在王集乡集东村村民赵学民的大棚里，年过花甲的村民张翠云告诉记者，去年她在赵学民的大棚里打工，仅一年，就摘掉了贫困的帽子。

“农场主”赵学民是夏邑县农广校培养的第一批新型职业农民，2012年流转土地300亩，建起了塑料大棚，亩收益2000多元。几年的时间，他就成了远近闻名的“蔬菜状元”。2014年，被评为优秀共产党员的赵学民找到村党支部书记付四贤，把村里的20余户贫困户安排到自己的大棚里打工，自己致富的同时，带领贫困户共同致富。

2012年，该县以提升基层干部整体素质、增强基层党组织凝聚力和战斗力为目标，在全县农村基层实施了“把农民培养成新

型职业农民，把新型职业农民培养成党员，把党员培养成村干部，把优秀党员干部培养成村支部书记”的“四步培养法”，有效破解了制约基层干部队伍建设的瓶颈，广大基层党员干部带领群众共同致富的本领明显增强，打造了一支扶贫生力军。

在会亭镇张楼村的鹏远打火机厂，记者见到了去年刚进厂的残疾工人何进良，因为患小儿麻痹症，一直单身的何进良是村里出了名的贫困户，加上父母年迈，维持基本生活都很困难。去年，作为贫困户，何进良被优先安排到鹏远打火机厂，根据他的身体状况，厂长王伟安排他做加气工。一年多来，逐渐熟悉业务的他，月工资已经将近3000元，一下摘掉了贫困的帽子。

作为莲花台村的扶贫基地，会亭镇鹏远打火机厂安排的贫困户就有79人、54户。厂长王伟对记者说：“党的政策让我发家致富，作为一名共产党员，为政府分忧、带群众致富是我应尽的职责。” 创业路上，不忘初心带领群

众致富的北岭镇孙后寨村主任孙坚，也是该县“四步培养法”的一个典型。2008年加入中国共产党、2013年被选为村委会主任、2014年成立农业合作社，一步一个脚印，孙坚带领全村人种植西瓜、辣椒，两年来，已有50余户贫困户、320人通过资金投入、技术入股、土地入股、劳动力入股等方式，加入合作社，增加了收入，彻底摘掉了“穷帽子”。

2012年，该县成立新型职业农民培育工程领导小组，每年拿出100余万元用于开展新型职业农民中等职业教育。4年来，已培养农民大中专学历1万多人，培训“绿色证书”农民10万余人。通过“四步培养法”，培养3200余名新型职业农民为入党积极分子，发展党员528人、预备党员365人，在2014年的村级组织换届中，837人走上村干部岗位，210名优秀党员干部当选为村党支部书记。这样一支懂经营、会管理、有技术的基层干部队伍，他们从本村实际出发，帮助群众找准致富项目，已成为该县脱贫攻坚生力军。

### 北岭镇：打造过硬基层党组织

本报讯（记者 韩丰 通讯员 刘建厂）3月28日，记者在夏邑县北岭镇基层党组织建设座谈会上获悉，该镇内强堡垒、外优服务，着力打造“堡垒型+服务型”基层党组织经验受到县委组织部肯定和点赞。他们的具体做法是：

规范支部管理。制订《北岭镇基层党组织建设工作规范指引》方案，明确了各党支部组织开展工作的方法、步骤，引导基层党组织建设规范化，全面提升基层党组织建设工作科学化水平。健全组织管理制度指引，制定了“一簿四册”，即党员组织会议记录簿、党员名册、入党积极分子名册、流动党员名册、支部活动考勤册。镇党委通过定期对“一簿四册”、谈心谈话记录等登记执行情况进行检查，切实推动基层党组织生活正常化、规范化。

丰富组织生活。他们把组织生活作为强化党内制度刚性执行的重要载体来推进，重点做好“三会一课”、组织生活会、民主评议党员3个规定动作。结合业务实际和党员自身需求，开展“党员服务日”、“党员示范岗”、“党员先锋岗”、“党员奉献日”、种养技术帮扶、党员带富、知识竞赛、演讲比赛、参观党员教育基地、观看红色电影等形式丰富的组织生活。

激发党员活力。分层分类开展“党员先锋走在前”主题活动，他们在农村开展“致富带头人走在前”主题活动；在镇区开展“服务社群走在前”主题活动；在镇直机关开展“服务型党组织建设走在前”主题活动，以此作为打造“堡垒型+服务型”基层党组织的重要抓手，激发各领域党员的活力，充分发挥党员的先锋模范作用，提高服务群众的能力和水平。



3月28日，县国土局执法人员到孔庄、韩镇、火店等乡镇，对土地卫片违法图斑拆除整改情况进行实地督查。 本报记者 韩丰 通讯员 张瑞波 摄



3月28日，王集乡刘双寨村村民在管理刚出土的土豆。该村在驻村工作队的指导下，采取土豆—西瓜—大白菜种植法，亩收入近万元。 本报记者 韩丰 摄